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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

Utmutaté az irasbeli vizsgafeladatok javitasahoz

A dolgozatot a vizsgazé altal hasznalt sziniitél eltéro szinii tollal javitsa az alabbiak
szerint!

. Jo valasz v
. Hiany(ossag) v
. Nem tartozik szorosan a megoldashoz [
. Felesleges, értékelhetetlen rész (athtizas) _—
. Sulyos hiba, tartalmi tévedés (alahuzas)

. Ertelmetlen szoveg, logikai problémak (aldhtizas) — ~~~~~~

. Nyelvhelyesség (alahuzas) e

00 9 N L kA W

. Durva helyesirasi hiba (aldhtizés)

(Durva helyesirasi hiba:
- a massalhangzok idotartamanak hibas jelolése
- az osszeolvadas, a hasonulas és a kiesés hibas irasmodja
- kis- és nagy kezdobetii tévesztése (pl. Romai Birodalom, Széchenyi, napoleoni,
németorszagi)
- igekotos igék hibas egybe-, illetve kiilonirasa
- tagadoszo egybeirasa
- azly-j tévesztese)

A feladatok alatt talalhaté téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhaté maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba irja be a tanulé altal elért dsszes/teljes pont-
szamot!

A feladatok egyes részeinek megoldasaért jard részpontszamokat is irja a dolgo-
zat(ok)ra!

Csak a megoldasi atmutatoban megadott/megfogalmazott valaszelemeket fogadja
el, és az egyes feladatoknal feltiintetett pontozas szerint értékeljen! A megadott valaszelemek-
tol eltérést lehetdve tevo feladatokra, feladatelemekre (pl. indoklés) és feladattipusokra a rész-
letes megoldési utmutatoban kiilon utalés talalhato.

I. A rovid feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitokulcsban szerepld valaszelemeket kell jo valaszként elfo-
gadni.

Pontozas

J6 valasz/valaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a megoldokulcsban feltiintetettek szerint)
Rossz vélasz: 0 pont

Hianyz6 valasz: 0 pont

Azokra a feladatelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket a javitokulcs kiilon is
megjelol.

A megoldokulcsban megadott pontszam egy-egy eleme mar tovabb nem bonthato.

Az egyes feladatrészek pontjainak dsszesitése soran kapott pontszdmot nem kell kereki-
teni, lehet pl. 3,5 pont.
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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

A tobb valaszelembdl allo feladatok pontozasa:

e ha 2 pont adhato, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 1-1 pont adhato;

e ha 1 pont adhatd, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 0,5-0,5 pont adhato.

A nem zart végl feladatokndl (az indoklasoknal, szovegértelmezéseknél stb.) minden
olyan megoldas elfogadhat6, amely tartalmilag megegyezik a megoldasi utmutatoban szerepld
valasszal. (Ezért ezeknél a feladatoknal a megoldasok ,,P1.”-1el kezdddnek.)

Azoknal a feladatoknal, ahol tobb valaszelem koziil kell a j6 megoldast kivalasztani (pl.
igaz—hamis), ott az Gsszes valaszelem aldhtizdsa, megjeldlése esetén a valasz nem értékelheto.
Ha egy feladat meghatarozza az elem(ek) szamat, €s a vizsgazo ennél tobbet ir, akkor a beiras
sorrendjében kell értékelni.

A megoldasokért az eldirt maximalis pontot meghalado ,,jutalompont” nem adhato.

Hibas vagy hianyz6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad!

A Kerettantervekben szerepld személyek, topografiai adatok és fogalmak csak pontos
helyesirassal értékelhetok.

Az egyszeri, rovid feladatok osszpontszamat mindkét feladatlap utolsé oldalan az
osszesité tablazat megfelelo rovataiba be kell irni:

-ha ez az Osszpontszam egész szam, akkor az Osszesen rovatba, majd

megismételve az 1. Elért pontszam egész szamra kerekitve rovatba is;

- ha ez az sszpontszam tortszam, akkor az Osszesen rovatba, majd a matematika

szabalyai szerint egész szamra kerekitve (pl. 23,5 pont kerekitve 24 pont) az 1.
Elért pontszam egész szamra kerekitve rovatba.

A megoldasban szerepld javitokulestol csak kiilonosen indokolt esetben lehet eltérni.

Az eltérések okat a javitonak kiilon szoveges magyarazattal kell indokolnia.

I1. A szoveges feladatok javitasa, értékelése

1. A feladatvalasztas

Osszesen négy feladat értékelhetd:

mégpedig kettd rovid ¢és ketté hosszu feladat, amelyek koziil mindegyik mas-mas
korszakra, legalabb kettd a magyar torténelemre és egy az egyetemes torténelemre vonat-
kozik.

A feladatok értékelése a tanulok hibas feladatvalasztasa esetén:

Ha négy feladatot oldott meg a tanuld, de helyteleniil valasztott a korszakok, a feladat-
tipus stb. vonatkozasaban, akkor

e azt a feladatat (vagy feladatait) kell figyelmen kiviil hagyni, amelyikben a legkeve-

sebb pontot érte el, igy az dsszpontszam kiszamitasanal a legkisebb pontveszteség éri;

e azt az egy (kettd vagy harom) feladatat kell figyelembe venni, amely(ek) meg-

felel(nek) a valasztasi szempontoknak, ¢s amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a tanul6 négynél tobb feladatba is belekezd, de nem jeldli egyértelmiien vélasztasat,
¢s a megoldasok kozott van négy olyan feladat, amelyik megfelel a valasztasi szabalyoknak,
akkor a legkisebb sorszamu megoldott feladattdl indulva, a jo valasztas szabdlyai alapjan
emelkedd szamsorrendben kell a feladatokat értékelni (pl. 13., 16., 17., 20. vagy 14., 16., 17.,
20.).

Ha a tanul6 négynél tobb feladatba is belekezd, de nem jeldli egyértelmiien vélasztasat,
¢és nincs négy olyan feladata, amely megfelel a valasztasi szempontoknak, akkor azokat a fela-
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datait kell figyelembe venni, mely(ek) megfelel(nek) a véalasztasi szempontoknak, ¢&s
amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a vizsgdz6 mindegyik feladatba belekezd, és nem jelzi egyértelmiien valasztasat,
akkor a vizsgaleirasnak megfelelen a 13., 16., 19., 22. feladatok megoldasat kell értékelni.

2. A feladatok értékelése

A feladatok értékelésében a kovetkez6 szempontok a meghatarozok:

a) feladatmegértés,
b) kovetelményeknek (kompetenciak, tartalmak) valo megfelelés,
c) megszerkesztettség, nyelvhelyesség.

A szoveges feladatok értékelése a javitékules felhasznalasaval torténik, amely tartal-
mazza a konkrét értékelési szempontokat és a miiveleteket, valamint a hozzajuk rendelhetd
tartalmakat.

a) Utmutato a feladatmegértés pontozasahoz

A feladatmegértés kapcsan a kovetkezd szempontokat kell figyelembe venni:

e A feladat (téma, korszak) azonositdsa: a didk a megadott problémarol, témardl, kor-
szakrol ir-e?

e A tématartds, a 1ényeg kiemelése: 1ényegre torden a feladatban felvetett problémara
koncentral-e?

e Tartalmi mélység, kifejtettség: megallapitasai és kovetkeztetései mennyire Osszetet-
tek, illetve relevansak-e a probléma szempontjabol?

e Miiveleti sokszinliség és eredményesség: hasznalja-e a forrdsokat, és tud-e 1ényeges
megallapitasokat, kovetkeztetéseket tenni?

A feladatok konkrét értékelésénél az elsd 1épés annak eldontése, hogy a feladatmegér-
tésre adhaté 4 vagy 8 pontbol elért-e a vizsgdzo legalabb 1 pontot. Ha nem, akkor a feladat
Osszpontszama csak 0 pont lehet.

A problémamegoldé (rovid) feladatoknal

4 pont akkor adhatd, ha a vizsgazo6 a problémat teljes kortien megértette és helyesen értel-
mezte, a kifejtés ardnyos, logikus, lényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges ko-
vetkeztetéseket fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapitasok aranya kiegyen-
sulyozott.

3 pont akkor adhat6, ha a vizsgdz6 a problémat teljes korlien megértette €s helyesen
értelmezte, de a kifejtés ardnytalan vagy nem lényegre tord.

2 pont akkor adhatd, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozza ki, és hasznalja
a forrdsokat, de nem tesz lényegi megallapitasokat.

1 pont akkor adhatd, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tulnyomd része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhato, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitdsai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhatd, ha a vizsgazd a problémat teljes korlien megértette €s helyesen ér-
telmezte, a kifejtés aranyos, logikus, lényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges
kovetkeztetéseket, megallapitasokat fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapita-
sok ardnya kiegyensulyozott.
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4-6 pont akkor adhato, ha a vizsgazd a problémat teljes korlien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés ardnytalan vagy nem lényegre tord.

2-3 pont akkor adhat6, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozza ki, és hasznalja
a forrdsokat, de nem tesz lényegi megallapitasokat.

1 pont akkor adhatd, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tulnyomod része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhato, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitdsai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

b) A miiveletek és a tartalmi elemek pontozasa

A javitokulcsban az egyes kompetencidk (pl. id6- és térbeli tajékozodas, forrasok hasznalata)
alkalmazasédhoz kapcsolodd miiveleteket ,,M”-mel, a hozzdjuk rendelhetd tartalmi elemeket
pedig ,, T”-vel jeloltiik.

Szoros 0sszefiiggés van természetesen a két értékelési szempont kdzott, hiszen a miive-
letek csak a konkrét tartalmakon keresztiil értelmezhetok és értékelhetok.

Egy miivelethez a problémamegoldo (rovid) feladatok esetében egy-két tartalom
kapcsoldodik, mig az elemzd feladatokban — kiilondsképpen az eseményeket alakitod tényezok
foltarasanal — tobb, ketto-harom tartalmi elem is rendel6dik.

Ha a javitokulcsban egy miivelethez csak egy tartalmi elem kapcsolddik, akkor a javi-
tasban a miiveletek €s a tartalmak pontszamanak is meg kell egyeznie. (P¢éldaul: révid fela-
datok esetében a Tdajékozodas terben és idoben és a Szaknyelv alkalmazdsa szempontokra,
illetve hosszl feladatok esetében a Tdjékozodas térben és idoben szempontra csak 0 vagy
2 vagy 4 pont adhat6.)

Ha a javitokulcsban egy miivelethez tobb tartalmi elem kapcsolodik, akkor a koztik
1év6 szoros Gsszefliggés miatt bizonyos pontszamok nem adhaték (példaul: rovid feladatok-
nal a Forrdsok hasznalata szempontra nem adhatd 1 és 4 pont, az Eseményeket alakito ténye-
zok feltarasa szempontra nem adhato 1 és 5 pont, illetve a hosszu feladatoknal a Szaknyelv al-
kalmazasa szempontra nem adhato 1 és 4 pont, a Forrdsok haszndlata szempontra nem ad-
haté 1 és 6 pont, az Eseményeket alakito tényezdk feltarasa szempontra nem adhaté 1 ¢€s
7 pont).

Altalanos szabalyként az egyes miiveletek és az egyes tartalmak pontozasakor az alab-
biakat kell érvényesiteni.

A ,,Miiveletek” (M) pontozasa
2 pont akkor adhato, ha a hozza tartozo, a vizsgazo altal elért tartalmi pontszdm magas
(az elérhetd maximalis tartalmi pontszdm tobb mint 50%-a).

1 pont akkor adhat6, ha a tartalmi pontszdmokbol a vizsgazd legalabb 1 pontot elért, €s
a valasz nem tartalmaz durva hibat (téves adatot, megallapitast).

0 pont akkor adhato, ha a vizsgazo a tartalmi elemekre nem szerzett pontot, és a valasza
sulyos tévedést tartalmaz.

A tartalmi elemeknél szerepld példék (pl.:) azt jelzik, hogy mely tartalmak fogadhatok
el jo valaszként. A tartalmi valaszelemek altalaban két részbdl allnak: ido- és térmeghata-
rozas; altalanos ¢és konkrét fogalomhasznalat; felsoroléas (rogzités, bemutatas) és kovetkeztetés
(megallapitas). Ez a pontozasnal azt jelenti, hogy ha csak az egyik elemet tartalmazza a va-
lasz, akkor 1 pontot, ha mindkettdt, akkor 2 pontot lehet adni. Természetesen a tartalmi va-
laszelemeknél — kiilondsképpen a felsorolasnal és kovetkeztetéseknél — masfajta j6 kombina-
ci6 is elfogadhatd, mint amit a javitokulcs tartalmaz! A javitokulcsban néhany tartalmi elem-

irasbeli vizsga 1313 5/26 2013. oktober 16.



Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

nél a ,,vagy” szoval elvalasztva tobb jo valaszlehetdség is szerepel, mindez nem zarja ki,
hogy mas j6 tartalmi elemeket is elfogadjon az értékeld.

A ,, Tartalmi elemek” (T) pontozasa
2 pont akkor adhato, ha a valasz megfeleld mennyiségli helyes adatot tartalmaz, az elemzés
jo szinvonalon hivatkozik a forrasokra (szerzdre, szandékokra, koriilményekre stb.), vala-
mint tobbféle jellemzd, tipikus okot, kovetkezményt fogalmaz meg, és/vagy emlit az ese-
ményekhez kapcsolodo torténelmi személyiségeket.

1 pont akkor adhat6, ha kevés és nem Iényeges, nem a legjellemzdbb adatot, kovetkezte-
tést, megallapitast tartalmaz az elemzés.

0 pont akkor adhato, ha nincsenek adatok, osszefiiggések, vagy ha teljesen hibas megallapi-
tasok vannak a megoldéasban.

¢) A ,,Megszerkesztettség, nyelvhelyesség” pontozasa

A problémamegold¢ (rovid) feladatoknal
2 pont akkor adhat6, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol all6 szerkesztett szoveg, mely-
ben nincsenek durva helyesirasi hibak.
1 pont akkor adhatd, ha tobb nyelvhelyességi és tobb durva helyesirasi hiba van benne.
0 pont akkor adhato, ha a megoldés csupan szavakbdl allo vazlat, nincsenek benne 9ssze-
fiiggd mondatok.

Az elemz6 (hosszi) feladatoknal
7-8 pont akkor adhat6, ha a fogalmazas értelmes mondatokbdl allo, koherens, szerkesztett
szoveg, felépitése logikus, ardnyosan igazodik a tartalmi kifejtéshez, megallapitasai ar-
nyaltak, tobb szempontiak, és nem tartalmaz nyelvtani vagy helyesirasi hibat.

4-6 pont akkor adhato, ha a szoveg értelmes mondatokbol all, de ardnytalanul szerkesztett,
vagy néhany megallapitasa leegyszertisitett, egysikl, kisebb nyelvhelyességi hibakat tar-
talmaz.

2-3 pont akkor adhato, ha a szoveg értelmes mondatokbol all, de a szoveg rosszul szer-
kesztett, aranytalan, hianyos (pl.: a bevezetés, targyalas, befejezés koziil valamelyik hiany-
zik). A szoveg megallapitasai leegyszeriisitettek, egysikuiak, nyelvhelyességi hibakat tartal-
maznak.

1 pont akkor adhato, ha a valasz mondatokbol 4ll, de a mondatok kozott alig van (tartalmi
vagy nyelvi) Osszefiiggés, és sulyos nyelvhelyességi €s helyesirasi hibakat tartalmaz.

0 pont akkor adhat6, ha a vélasz vazlatszer(i, csupan szavakbol all.

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szovegalkotasi kompetencia, hogy a vizsgdz6 a gondolatait az elére meghataro-
zott terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen megkezdett
gondolat a lap iires helyein befejezhetd, és ez a vélaszelem is értékelhetd. Ez a rovid
feladatoknal kb. 2—-3 sort, hosszu feladatoknal kb. 4-5 sort jelent.
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4. A szoveges feladatok értékelésének javasolt menete

1.

Tanulmanyozza at a feladatok javitokulcsait!

2. Tekintse at az értékelési szempontsor mintéjat!

3. Ellendrizze a vizsgazo feladatvélasztasait!

4.

5. A javitokulcs elemei szerint allapitsa meg az egyes szempontok szerint elért pontsza-

Legalabb kétszer olvassa el a tanulé dolgozatat!

mot!

. Allapitsa meg az 0sszpontszamot, és az osztdszam (3 és 4) segitségével szamitsa at

vizsgaponttd!

. A vizsgapontokat feladatonként ne kerekitse!
. Szamitsa ki a négy esszéfeladatban elért osszesitett vizsgapontszamot, majd irja

be a feladatlap utolso oldalin az 6sszesité tablazat megfelel6 rovataiba:

- ha ez az oOsszpontszim egész szam, akkor az Osszesen rovatba, majd
megismételve a I1. Elért pontszam egész szamra kerekitve rovatba is;

- ha ez az oOsszpontszim tortszam, akkor az Osszesen rovatba, majd a
matematika szabalyai szerint egész szamra kerekitve (pl. 23,33 pont kerekitve
23 pont; 23,5 pont vagy 23,66 pont kerekitve 24 pont) a II. Elért pontszim
egész szamra kerekitve rovatba!

I1I. A feladatlap 6sszpontszamanak megallapitasa

Adja 6ssze az 1. és a Il. 6sszetevoben elért (egész szamra kerekitett) pontszamokat!

Tablazatok a feladatok értékeléséhez, pontozasahoz

Rovid valaszt igényl6 feladat

Hosszu vélaszt igényld feladat

Szempontok Elérhet | Elért
pont
Feladatmegértés 4
T4jékozodas térben és idében 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 6
Eseményeket alakitd tényezok feltarasa 8
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszam 28
OSZTOSZAM 4
Vizsgapont 7 ]

Elérhetd | Elért

Szempontok
pont
Feladatmegértés 8
T4ajékozodas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazasa 6
Forrasok hasznalata 10
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 12
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 8
Osszpontszam 48
OSZTOSZAM 3
Vizsgapont 16 |
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I. ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1. Gorog vallas (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 3 pont.)
a) Poszeidon b) (Pallasz) Athéné¢ ¢) Zeusz d) Hermész e) Apollo(n) f) Aphrodité

2. Kozépkori gazdasag (Osszesen 4 pont.)

a) c¢h (1 pont)

b) a munkaiddt; a munkaeszk6zok / a szovoszékek szamat. (4 valaszok forditott sorrendben
és mas megfogalmazdasban is elfogadhatoak.) (Elemenként 0,5 pont, dsszesen 1 pont.)

¢) A mindséget. (1 pont)

d) Az, hogy a mesterek ne szoritsak ki egymast a piacrdl. / Az, hogy minden céhtag
megélhetését biztositsak. (Mds, tartalmilag helyes valasz is elfogadhato.) (1 pont)

3. Magyarorszag a kozépkorban (Elemenként 0,5 pont, dsszesen 4 pont.)
a) Gellért (plispok)

b) I. / Szent Laszlo

¢) Horvatorszag

d) IV. Béla

e) Muhi

f) 1241

g) Koppany

h) szenioratus

4. XVI-XVIL. szazadi europai események (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 3 pont.)

a) Luther

b) 1517

¢) harmincéves haboru

d) 1648

e) alkotmanyos monarchia / alkotmanyos kiralysag / parlamentéris monarchia / parlamentéaris
kiralysag (4 ,,monarchia” vagy ,, kiralysag” énmagaban nem fogadhato el.)

f) 1689

5. XVI-XVIL. szazadi magyar gazdasag (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)
a) szarvasmarha

b) szasz(ok) / német(ek)

¢) Csehorszag / Cseh Kiralysag

d) Erdély / Erdélyi Fejedelemség

6. Demografiai valtozasok az ipari forradalmak koraban (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4
pont.)

a) frorszag

b) Németorszag

¢) Olaszorszag

d) Oroszorszag

7. Varosi tarsadalom (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 4 pont.)

Tarsadalmi réteg | Személyek
nagypolgarsag 4. 8.
kbzéposztaly 2. 9.
kispolgarsag 6. 10.
munkasosztaly 1. 5

(Egy-egy soron beliil a szamok forditott sorrendben is helyesek.)
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8. Masodik vilaghaboru (Elemenként 0,5 pont, dsszesen 4 pont.)
a)8. b)l. ¢)7. d)3. e)4. H5 g2 h)e.

9. XX. szazadi zsidésag (Osszesen 4 pont.)
a) (Elemenként 0,5 pont.)
Elso6 zsidotorvény Masodik zsidotorvény

3. | 4 1. | 3 | 4 | s
b) Mert ez felelt meg a zsidok Magyarorszag lakossagan beliili aranyanak. (1 pont) (4 vdlasz
mas megfogalmazasban is elfogadhato. Minden mas helyes valasz is elfogadhato.)

10. A magyar tarsadalom az 1990-es években (Elemenként 0,5 pont, dsszesen 3 pont.)

Allitas Igaz Hamis
a) A munkanélkiiliség dramai mértékii novekedésének hatterében az 1990-es X
évek elején a piacgazdasagra vald attérés allt.
b) A (harmadik) koztarsasag kikialtasanak évében a munkanélkiiliek aranya a X
teljes népességen beliil nem érte el az egy szazalékot.
¢) A rendszervaltds utani elsé parlamenti ciklusban a munkanélkiiliség X
folyamatosan csokkent.
d) 1994-t61 a munkanélkiilieck aranyanak csokkenésével egyidejiileg nétt a X

foglalkoztatottak szama.

e) 1992 és 1994 kozott a foglalkoztatottak szama a nék korében nagyobb X
aranyban esett vissza, mint a férfiak korében.

f) A foglalkoztatott ndk és férfiak szama kozti jellemzd eltérés azzal X
magyarazhato, hogy a nok sziiletéskor varhato atlagos ¢élettartama alacsonyabb a
férfiakénal.

11. Jugoszlavia felbomlasa (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) Szlovénia

b) Ezekben a tagkoztarsasagokban jelentds 1étszamu szerb kisebbség élt. / Szlovéniaban nem
¢ltek jelentds szamban szerbek. (Tartalmilag azonos, mas helyes valasz is elfogadhato.)

¢) USA / (Amerikai) Egyesiilt Allamok

d) iszlam / muszlim / muzulman

12. Alkotmanybirdsag (Elemenként 0,5 pont, ésszesen 3 pont.)

Fiktiv esetek Az AB Az AB nem

a) A kormanyparti frakcido szazotven tagja kezdeményezné a foldtdrvény X
vizsgalatat.

b) A koztarsasagi elndk az elfogadott kdznevelési torvényt kihirdetése elott X
elkiildené az Alkotmanybirdsagnak.

¢) Az alapvetd jogok biztosa ugy véli, hogy a vamtorvény sérti az X
allampolgarok tulajdonhoz val6 alapvetd jogat, és ezért az AB-hez fordulna.

d) A koztarsasagi elnok a mar kihirdetett Biintetd Torvénykodnyvet elkiildené X
az Alkotmanybirdsagnak.

e) Kovacs Janos alkotmanyjogi panaszt nyGjtana be, mert a honvédelmi X
torvényt alkotmanyellenesnek tartja.

f) A kormany szerint az adotdrvény alkalmazasakor visszaélnek az X
allampolgarok személyes adataival, ami alkotmanyellenes.
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II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

13. Nyugati és keleti kereszténység (rovid)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés | A vizsgazd alapvetden a nyugati és a keleti kereszténység
kozti kiilonbségeket mutatja be.
A valasz a forrasok felhasznaldsaval 1ényegi Osszefliggéseket | (-4
tar fel (pl. vilagi hatalomtol vald fliggés mértéke, nemzeti
egyhazak létrejotte).

Tajékozodas M A vizsgaz6 a torténelmi eseményeket térben és idOben

térben és idoben | elhelyezi. 0-4
T Rogziti, hogy a nyugati és keleti kereszténység 1054-ben a«lilllni:zs-
valt el egymastol, kozpontjaik Roma, ill. Konstantindpoly /|  « 3]°
Bizanc.

Szaknyelv M A vizsgdzod helyesen alkalmazza az éltalanos, illetve a

alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 0-4
T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd altalanos és konkrét [“em,.
torténelmi fogalmakat: pl. papa, csaszar, ortodox, romai ald 2: ;(;
katolikus.

Forrasok M A vizsgazo beépiti valaszdba a forrasokban talalhato

hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.
T Rogziti a forras valamelyik 1ényegi elemét (pl. a bizanci
csaszar az egyhaz tekintélyének megerdsitésére torekszik, a
csaszar a hittételek védelmét igéri), és ezzel kapcsolatban
lényegi megallapitast tesz (pl. keleten a csdszdri hatalom 0-6
befolyasa al4 keriilt/alatt maradt az egyhaz). a([ﬁg:s.
T Rogziti a forras valamelyik lényegi elemét (pl. bevezetik a | & 4]°
bolgar nyelvet az egyhazban, bolgar egyhdz oOnallésodasi
igénnyel 1ép fel, megszerzik a patriarkai rangot, a bolgar
uralkodo jelentds szerepet tolt be a folyamatban), és ezzel
kapcsolatban lényegi megallapitdst tesz (pL
onallo/autokefal/nemzeti egyhédzak jottek 1étre keleten).

Eseményeket M A vizsgadzod bemutatja a nyugati és keleti kereszténység

alakito tényezok | kozti fobb kiilonbségeket, valamint feltarja ezek okait.

feltarasa T Rogziti, hogy a nyugati / katolikus egyhaz feje a romai pépa,
¢s a nyugati egyhazzal kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz
(pl. nyugaton a latin az egyhaz nyelve, a volt Nyugat-romai
Birodalom teriilete tartozik az egyhazhoz, sikeres téritést
folytatnak Eszak- és Kozép-Eurdpaban, az egyhaz egyetlen
fejeve valik a papa, nyugaton egységes maradt / egységesiiltaz [ (.g
egyhazszervezet, az egyhaz fliggetlenedni probalt a vilagi [ [nem
hatalomtol). adhato:
T Rogziti, hogy a keleti / ortodox egyhaz feje (eredetileg) a | 1¢és 5l

konstantinapolyi patriarka, és a keleti egyhazzal kapcsolatban
Iényegi megallapitést tesz (pl. keleten a gordg volt az egyhaz
nyelve, a volt Kelet-romai Birodalom teriilete tartozik az
egyhazhoz, téritést folytatnak Dél- és Kelet-Eurdpaban, a
patriarkak egyenranguak).

T Rogziti valamely maéas, az egyhdz milkddésével vagy
szervezetével kapcsolatos tényt (pl. az aktiv munkénak nagy a
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szerepe a nyugati szerzetességben, nincs / csak korlatozottan
van cOlibatus keleten, eltérdek a templomépitési sajatossagok),
¢s ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. a nyugati
szerzetességnek nagyobb szerepe volt a technikai / kulturalis
fejlddésben, az egyhazi vagyon szerepe keleten kisebb, a két
egyhaz kozott kulturdlis hatarvonal huzodott).

Ugyanarra a valaszelemre nem adhato pont két kiilonbozo
szempont tartalmi értékelésénél.

Megszerkesztett-
ség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett.
A vélasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyes-
irasi hibat.

0-2

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM
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14. Kapitalista vila

sgazdasig (hosszl)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd alapvetOen a kapitalista vilaggazdasag kialakulésat
ismerteti és elemzi.

A vélasz lényegre téréen mutatja be az 1 gazdasagi
jelenségeket.

Az elemzés feltarja a kialakul6 vilagkereskedelem halézatat.

A vizsgazd valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbol  lényeges  megallapitdsokat, kdvetkeztetéseket
fogalmaz meg.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgdzd a torténelmi eseményeket térben ¢és idOben
elhelyezi.

T Rogziti, hogy a kapitalista vilaggazdasag 1492 / Amerika
felfedezése / a nagy foldrajzi felfedezések utdn kezdett
kialakulni, és legalabb két fontos foldrajzi térséget helyesen
megnevez (pl. Karib-szigetek, Nyugat-Afrika, atlanti partvidék
/  Eszaknyugat-Eurépa,  Balti-tenger,  Foldkozi-tenger,
Spanyolorszag).

0-4
[nem
adhato:
1 és 3]

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazd helyesen alkalmazza az éltalanos, illetve a
témahoz kapcsolddo torténelmi fogalmakat.

T Szakszerlien hasznalja a kovetkez6 altalanos fogalmakat: pl.
ujkor, téke, gazdasag.

T Szakszerien hasznalja a kovetkezd konkrét torténelmi
fogalmakat: pl. vildgkereskedelem, gyarmat, rabszolga,
manufaktira, liltetvény, hitel.

0-6
[nem
adhato:
1és 4]

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszdba a forrasokban talalhatd
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Rogziti a forras valamelyik 1ényegi elemét (pl. a rabszolgak
foleg Nyugat-Afrikdbol szarmaztak, jelentds résziiket a Karib-
szigetekre hurcoltdk), ¢és ezzel kapcsolatban 1ényegi
megallapitdst tesz (pl. az iltetvények munkaerejét
biztositottak, a rabszolga-kereskedelem hatalmas iizlet volt,
harom kontinens gazdasagat kapcsolta 6ssze).

T Rogziti a forras valamelyik lényegi elemét (pl. az elsd
tézsde Németalfoldon jott 1étre, a tézsdén kezdetben aruval

0-10
[nem
adhaté:
1 és 6]
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kereskedtek, a tavolsagi kereskedelemben megjelentek az
olcs6 tomegtermékek), ¢és ezzel kapcsolatban 1ényegi
megallapitast tesz (pl. a t6zsdén késobb részvényeket
forgalmaztak, a tomegtermékek megjelenésének oka a
termelés gazdasagosabba valasa / a piac boviilése volt).

T Rogrziti a forrds valamelyik 1ényegi elemét (pl. a velenceiek
Levantén nem jutnak aruhoz, a portugilok kozvetleniil
Indiaval / a Tavol-Kelettel kereskednek), és ezzel kapcsolatban
1ényegi megallapitast tesz (pl. a levantei kereskedelem / Eszak-
Italia hanyatlani kezdett, a portugéalok
gyarmatokat/kereskedelemi telepeket létesitettek Azsiaban).

T Rogziti a forras valamelyik 1ényegi elemét (pl. megindult a
gabonaexport Dél / Nyugat-Eurépaba, folytatodott a
nyersanyagexport Kelet-Europabodl), és ezzel kapcsolatban
lényegi megallapitést tesz (pl. a Hanza-kereskedelem forgalma
boviilt, kialakult az eurépai munkamegosztas).

Eseményeket M A vizsgazo feltarja a kapitalista vilaggazdasag kialakulasat,
alakito tényezok | és bemutatja az 0j gazdasagi jelenségeket.
feltarasa T Meghatarozza a kapitalizmus valamelyik lényegi tényezdjét

(pl. a termeldeszkdzok zOome magantulajdonban van, a
termékek a piacon cserélnek gazdat, a termelés haszon
reményében folyik, a hasznot / megtakaritdsokat tokeként
fektetik be), és megallapitja, hogy ez a gyarmatositas/a
tengerentili piacok feltardsa miatt valt uralkodové; vagy
rogziti, hogy Amerikdban spanyol (és portugéal) gyarmatok
jottek 1étre, és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz
(pl. ezzel 14j piacokat nyitottak meg, megkezdddott az europai
kivandorlas, a gyarmatokon iiltetvényes gazdasag miikodott).
T Rogziti, hogy a bearamld nemesfém arforradalomhoz /
inflacidhoz ~ vezetett, ¢és ezzel kapcsolatban Ilényegi| (.12
megallapitast tesz (pl. az aremelkedés Osztonozte a termelést, | [nem
Spanyolorszag csak kezdetben profitdlt a nemesfémek | adhaté:
megszerzésébol). Lés7]
T Rogziti, hogy a kapitalista vilaggazdasag centruma az atlanti
partvidék lett, és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz
(pl. ezzel magyardzhatdé Németalfold / Anglia gazdasagi
felemelkedése, kikotovarosok jelentdsége megnétt, a hajozasi
technika fejlodott).

T Rogziti, hogy megjelentek a manufakturdk, és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. bevezették a
munkamegosztast, a manufaktarak tokés vallalkozasként
mikodtek, olcso tomegtermékek gyartasat tették lehetdve).

T Onéllé ismereteivel, helyes megallapitdsaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

Ugyanarra a valaszelemre nem adhato pont két kiilonbozo
szempont tartalmi értékelésénél.
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Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vildgosak és egyértel-
ség, miiek.
nyelvhelyesség Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgélja. 0-8
A tanulé megallapitdsai arnyalt elemzOkészségrol tantskod-
nak.
A viélasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyes-
irasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 48
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15. Demografia (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgdzo alapvetfen India és Kina demografiai kilatasait
mutatja be.

A valasz a forrasok felhasznalasaval lényegi Osszefiiggéseket [ 0-4
tar fel (pl. India népessége nagyobb lesz, mint Kina¢, a kinai
tarsadalom elkezd eloregedni).

Tajékozodas M A vizsgiz6 a torténelmi eseményeket térben és id6ben | (.4

térben és idében | elhelyezi. [nem
T Valaszabol kideriil, hogy India és Kina Azsiaban fekszik / a | adhate:
harmadik vilag része / fejl6dd orszag. 1és 3]

Szaknyelv M A vizsgazd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a

alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 0-4
T Szakszerien hasznalja a kovetkezd altalanos és konkrét [ [mem
. s . . . . adhato:
torténelmi  fogalmakat: ~ pl.  demografia,  népesség, | | 3]
sziiletésszam, eloregedés.

Forrasok M A vizsgazod beépiti valaszdba a forrasokban talalhato

hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T Rogziti a grafikon alapjan, hogy India népessége meg fogja
haladni Kinaét, és ezzel kapcsolatban lényegi megallapitast
tesz (pl. Indidban még tart / Kindban mar lelassult a| (.¢

népességnovekedés, Indidban még magas / Kindban mar [ [nem
alacsonyabb a sziiletési arany). adhato:
T Rogziti a forras alapjan, hogy Kina lakossaga eloregedében | 1¢és 4l
van, ¢s ezzel kapcsolatban lényegi megallapitast tesz (pl.
Europédban / a fejlett vilagban mar egy ideje ez a folyamat
zajlik, ez gazdasagi nehézségeket okozhat, ennek oka az
alacsony sziiletésszam/az egykepolitika).

Eseményeket M A vizsgaz6 bemutatja India és Kina demografiai kilatasait,
alakito tényezok | valamint feltarja azok politikai és gazdasagi osszefliggéseit.
feltarasa T Rogziti, hogy Kina és India a vilag két legnépesebb orszaga,

¢s ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. mindkét [ o_g

orszag lakossaga egymilliard feletti, a vildg lakossaganak bl | [nem
harmadat teszik ki, demogréfiai folyamataik az egész vilagra | adhaté:
kihatnak). Lés3]
T Rogziti a kiillonbségek politikai okat (pl. Kina — kommunista
— diktatara, India demokrécia), és ezzel kapcsolatban 1ényegi
megallapitdst tesz (pl. Kindban bevezették az egykepolitikat,
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Indiaban az allam kevésbé avatkozik bele csaladtervezésbe,
Indidban nagy a vallasok szerepe, mindkét orszag torekszik a
népességszabalyozasra).

T Rogziti a kiilonbségek gazdasagi okat (pl. Kina joval
fejlettebb / gazdagabb Indianal), és ezzel kapcsolatban 1ényegi
megallapitast tesz (pl. utal a csalddméret és a gazdasagi
fejlédés  Osszefiiggésére, a gazdasagi fejlodés / a
modernizalodd tarsadalom a kisebb csalddméretet részesiti
elényben, India fejlédésével ott is csokken a csaladméret).
Ugyanarra a valaszelemre nem adhato pont két kiilonbozo
szempont tartalmi értékelésénél.

Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett.

ség, A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyes- [ (-2

nyelvhelyesség irasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 28
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16. Szovetségi rendszerek (hosszl)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés | A vizsgazo alapvetden a szOvetségi rendszerek kialakuldséat
ismerteti és elemzi.

A valasz 1ényegre toréen mutatja be az ebben szerepet jatszo
nagyhatalmi konfliktusokat.

Az elemzés feltarja az egyes nagyhatalmak érdekeit és azok | 0-8
ellentéteit.

A vizsgazo valaszéban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbol  lényeges  megallapitasokat, kovetkeztetéseket
fogalmaz meg.

Tajékozodas M A vizsgdz6 a torténelmi eseményeket térben és idében
térben és idében | elhelyezi.

T Rogziti, hogy a harmas szovetség 1882-ben, a harmas antant | 0-4

/ brit-orosz sz6vetség pedig 1907-ben jott 1étre, és megnevezi a | [nem
résztvevd  allamokat  (Németorszag,  Osztrak-Magyar | 2dhato:

Monarchia,  Olaszorszdg, @ Anglia /  Nagy-Britannia, 1és3]
Franciaorszag, Oroszorszag).
Szaknyelv M A vizsgazd helyesen alkalmazza az éltalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 0-6
T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd altalanos fogalmakat: pl. | |pem
szOvetség, nagyhatalom, diplomadcia. adhaté:

T Szakszerien hasznalja a kovetkezd konkrét torténelmi | 1és4]
fogalmakat: pl. gyarmatbirodalom, flotta.

Forrasok M A vizsgdzd beépiti valaszdba a forrasokban talalhatod
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le bel6lik.
T Rogziti a forras valamelyik 1ényegi elemét (pl. Japant allitja 0-10
be agresszornak, Anglia Japant tdmogatja / visszatartani a([;;lea'::,)_

probalja, az USA passzivszeml€l8 / nevetd harmadik), és ezzel | ' 6]
kapcsolatban Iényegi megallapitast tesz (pl. 0j jelenség volt a
japan nagyhatalom, a kozvélemény orosz gyOzelmet vart,
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Anglia ¢és Oroszorszag ekkor még ellenfelek voltak, a habora
meggyengitette Oroszorszagot).

T Rogziti a forrds valamelyik Iényegi elemét (pl.
Franciaorszdg  visszavonult = Fashoddbol, = Anglia  ¢és
Franciaorszag kozott gyarmati konfliktus volt, megegyezési
kisérletre keriilt sor a két nagyhatalom kozott), és ezzel
kapcsolatban lényegi megallapitast tesz (pl. Anglia és
Franciaorszdg volt a két legnagyobb gyarmatosito,
Franciaorszag szamdara fontosabb volt a németellenes politika,
mint a britellenes, ez lett az alapja a brit-francia
megegyezésnek).

T Rogziti a forras valamelyik lényegi elemét (pl. a német
hadiflottat gyors litemben fejlesztették, II. Vilmos nagy
befolyassal birt a katonai ligyekre), és ezzel kapcsolatban
lényegi megallapitast tesz (pl. Németorszag gyarmatositasra
késziilt, Anglia kihivasként értelmezte a flottafejlesztést, a
német parlament gyenge volt a csaszari hatalommal szemben).
T Rogziti a forras valamelyik 1ényegi elemét (pl. az Oszméan /
Torok Birodalom visszaszorult, fliggetlen nemzetallamok
jottek létre a Balkdnon, az Osztrak—Magyar Monarchia
megszallta Bosznidt), és ezzel kapcsolatban Iényegi
megallapitést tesz (pl. egymassal szembenall6 nemzeti igények
fogalmazodtak meg, az Osztrdk—Magyar Monarchia
konfliktusba keriilt Szerbidval / Romaniaval / Oroszorszaggal,
Oroszorszag terjeszkedni probalt a Balkanon / befolyasa alé
akarta vonni a Balkant).

Eseményeket M A vizsgaz6 feltarja a szovetségi rendszerek kialakulasat, és
alakito tényezok | bemutatja az ezt befolyasold nagyhatalmi konfliktusokat.
feltarasa T Rogziti a harom csaszar szOvetségének létrejottét

(Németorszag, Osztrak—Magyar Monarchia, Oroszorszag, és
ezzel kapcsolatban Iényegi  megallapitast tesz  (pl.
konzervativ/dinasztikus szovetség volt, nem oldotta meg az
orosz-osztrak-magyar ellentétet a Balkanon, Bismarck
diplomaciai sikere volt).

T Rogziti a kettés szovetség létrejottét (Németorszag,
Osztrak—Magyar Monarchia), és ezzel kapcsolatban Iényegi
megallapitist tesz (pl. orosz- ¢és franciaellenes védelmi| (.12
szovetség volt). [nem
T Rogziti a francia-orosz szovetség 1étrejottét, és ezzel | adhato:
kapcsolatban 1ényegi megéllapitast tesz (pl. németellenes | 1¢és7]
védelmi szovetség volt).

T Rogziti a brit-francia antant 1étrejottét, és ezzel kapcsolatban
lényegi megallapitast tesz (pl. csak baratsagi szerzddés volt, a
gyarmati konfliktusokat elsimitotta, németellenes
egyiittmikodés kezdetét jelenti, Franciaorszag gyakorlatilag
elismerte a britek vezetd szerepét a gyarmati versengésben).

T Onéllé ismereteivel, helyes megallapitdsaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

Ugyanarra a vdlaszelemre nem adhato pont két kiilonbozo
szempont tartalmi értékelésénél.
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Javitasi-értékelési utmutatd

Megszerkesztett-
ség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbdl all, a mondatok vilagosak ¢és egyértel-
miiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgélja.

A tanulé megallapitdsai arnyalt elemzOkészségrol tantskod-
nak.

A viélasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyes-
irasi hibat.

0-8
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17. X. szazadi magyar tarsadalom és életmaod

(révid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgaz6 alapvetden a X. szazadi magyarsag tarsadalmat és
¢letmodjat mutatja be.

A valasz a forrasok felhasznélasaval 1ényegi Osszefliggéseket
tar fel (pl. a kiilonbozd tarsadalmi rétegeknek a
kalandozéasokban val6 részvételérdl alkotott elméletek).

0-4

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idében
elhelyezi.

T Rogziti, hogy a targyalt iddszak a honfoglaldst kovette vagy
a nyugati kalandozasok 955-ig tartottak, és utal arra, hogy a
magyarok a Karpat-medencében ¢ltek vagy kitér a
kalandozéasok valamely térbeli elemére (pl. zomében nyugati
iranyu hadjaratok, vereség Augsburgnal).

0-4
[nem
adhato:
1 és 3]

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Szakszerien hasznélja a kovetkezd altalanos és konkrét
torténelmi fogalmakat: pl. nomadizmus / nomad életmod,
nemzetség, torzs, kalandozasok.

0-4
[nem
adhato:
1 és 3]

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasokban talalhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Rogziti a forrds valamely Iényegi elemét (pl. egyes
elképzelések  szerint a  kalandozdsok  hatterében a
pasztortarsadalom valsaga allt, az Gjabb elképzelés szerint a
koznép foldet is miiveld / félnomad életmddot folytatott,), és
tesz egy érdemi megallapitast ezzel kapcsolatban (pl. a korabbi
elképzelés szerint a pasztorkodasbol kiszorult kdznép vett
részt a kalandozasokban, a foldet a zsdkmanyolt foglyok
mivelték, Gyorffy Gyorgy cafolja a pasztortarsadalom
valsagara €piild magyarazatot, az ijabb elképzelések szerint a
kalandozasokban a kozéprétegek vettek részt).

T Rogziti a forras valamely 1ényegi elemét (pl. Kristo szerint a
kalandozdsok a vezetd réteg érdekeit szolgaltdk, a
kalandozéasok hatésara kialakult az elékeldk allando fegyveres
kisérete), és tesz egy érdemi megéllapitast erre vonatkozoan
(pl. a hadjaratok f6 célja a zsakmanyszerzés / meggazdagodas
/ a fegyveres kiséret eltartdsa volt, a kalandozasok
kovetkeztében nétt az el6kelok hatalma).

0-6
[nem
adhato:
1 és 4]
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Javitasi-értékelési utmutatd

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgaz6 bemutatja a tarsadalom ¢és az életmod f6
jellemzdit, és megmagyarazza ezeket.

T Rogrziti a tarsadalom torzsi jellegét, és megnevez legalabb
két réteget (pl. torzsi-nemzetségi eldkeldk, fegyveres kiséret,
kozszabadok, szolganépesség) vagy megadja valamely réteg
korabeli megnevezését (pl. az eldkeldket ,,b6”-nek nevezték, a
kdznépet / szolganépet ,,in”-nek nevezték)

T Rogziti, hogy a nomad / félnomad életmod volt jellemzd, és
tesz egy érdemi megallapitast ezzel kapcsolatban (pl. a nomad
tarsadalom jellemzdje az éallattartd gazdalkodas / a vandorlas, a
Karpat-medencében megkezdddott az attérés a letelepedett
¢letmodra, teret hoditott a foldmuveld életmod, a nomad
harcmodor szerepet jatszott a kalandozo6 hadjaratok sikerében).
T Rogzit egy lényegi tényt az életmod valamely elemével
vagy a népességgel kapcsolatban (pl. fontos targyi emlékeik a
tarsolylemezek / ¢ékszerek, jurtdkban / foldbe siillyesztett
hazakban laktak, kézmiiipari tevékenységiik volt a fazekassag
/ szdvés / borfeldolgozas / nemezkészités, becslések szerint a
honfoglald magyarok l¢lekszama 200-500 ezer koriil lehetett),
¢és tesz egy érdemi megéllapitast ezzel kapcsolatban (pl. az
irasos forrasok hidnya miatt fontosak a régészeti emlékek, a
legtobb targyat sirokban talaltdk, a jurta nemezbdl késziilt
sator volt / belsé kialakitdsa a csalddon beliili hierarchiat
titkkrozte, a kutatok becslései a 1¢lekszamrdl jelentdsen eltérnek
egymastol).

0-8
[nem
adhato:
1és 5]

Megszerkesztett-
ség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbdl all, és a szdveg logikusan felépitett.
A valasz nem tartalmaz stulyos nyelvhelyességi vagy helyes-
irasi hibat.

0-2
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18. Hunyadiak torokellenes kiizdelmei  (hosszi)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd alapvetdéen Hunyadi Janos és Hunyadi Matyas
Ismerteti a jelentdsebb hadjaratokat és csatakat.

Bemutatja a torokellenes kiizdelem mozgatorugdit ¢és
jelentéseégét.

A vizsgazd valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbol  lényeges  megallapitdsokat, kovetkeztetéseket
fogalmaz meg.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgdzd a torténelmi eseményeket térben ¢s idOben
elhelyezi.

T Rogziti a nandorfehérvari csata évét (1456) és Matyas
uralkodasainak ¢évszamait (1458-1490), tovabba elhelyezi
térben a kiizdelmeket (pl. Balkan-félsziget, Bosznia,
Nandorfehérvar) vagy megnevezi egyéb csatdk / hadjaratok
helyszinét évszammal.

0-4
[nem
adhato:
1 és 3]
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Szaknyelv M A vizsgdzd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a

alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 0-6
T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd altalanos fogalmakat: pl. | [pem
hadsereg, csata, ostrom, hadjérat. adhaté:

T Szakszerien hasznalja a kovetkezd konkrét torténelmi | 1 és4]
fogalmakat: pl. végvar(rendszer), papa, fekete sereg.

Forrasok M A vizsgdzd beépiti valaszaba a forrdsokban talalhatd
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le bel6liik.

T Rogziti, hogy a magyar sereg vereséget szenvedett a varnai
csatdban, ¢és megallapitja a vereség valamely okat vagy
koriilményét a szoveg alapjan (pl. 1. Ulaszl6 meggondolatlanul
cselekedett, elesett a csataban, kezdetben a magyarok voltak
folényben).

T Rogziti a csata egy 1ényegi elemét a térképvazlat alapjan (pl.
Hunyadi attorte a torok hajozarat, bejutott a varba, a csatdban
keresztes seregek is részt vettek, Nandorfehérvar stratégiailag 0-10
fontos helyen fekiidt), és megallapitja, hogy Hunyadi Janos a([il;g:l(r
felszabaditotta Nandorfehérvar varat a torok ostrom alol. 1 6s 6].
T Rogziti a papa Matyas személyével kapcsolatos
véleményének valamely elemét a szoveg alapjan (pl. 6romét
fejezte ki kirdllyd valasztdsa miatt, Isten emberét / a
kereszténység védelmezdjét latta benne), és megallapitja, hogy
a torokellenes kiizdelmek folytatasat varta tdle.

T Rogziti a forrds valamely Iényegi elemét (pl. a torok
kapitany atadta a varat, a hadjaratra azutan kertilt sor, hogy a
torok terjeszkedés elérte a Szavat), és megallapitja, hogy
Matyas elfoglalta Jajcat / Bosznia északi részét.

Eseményeket M A vizsgdzo bemutatja Hunyadi Janos és Hunyadi Matyas
alakito tényezok | torokellenes kiizdelmeit, és ravilagit ezek mozgatorugoira,
feltarasa jelentdségére.

T Rogzit egy Magyarorszdg szempontjabol fontos tényt a
torok terjeszkedéssel kapcsolatban (pl. a Magyarorszagot védo
itkozdallamok torok fennhatdsdg ala keriiltek, a torokok
meghoditottdk a Balkan-félszigetet, csapataik rendszeresen
betortek Magyarorszagra), és tesz egy érdemi megallapitast
erre vonatkozoan (pl. kiépiilt a végvarrendszer, sziikségessé
valt a balkani népekkel valdo Osszefogds); vagy rogzit egy
fontos tényt Hunyadi Janos személyével kapcsolatban (az 0-12
orszag legnagyobb birtokosa lett, birtokai nagyrészt a déli a([il;g:l()-
végeken teriiltek el, orszagos tisztségeket birtokolt), €s tesz | 4 7]'
egy érdemi megallapitast erre vonatkozdan (pl. az orszag
haderejének jelentds részével rendelkezett, tisztségei / birtokai
révén a torokellenes védekezés iranyitoja lett, az 1440-es évek
elején aratott gyézelmei népszeriiséget hoztak szdmara).

T Rogzit egy fontos tényt az 1443-as hossza hadjarat kapcsan
(pl. a tdmadd hadjarat célja a torok fOvaros / Drinapoly
elfoglalasa lett volna, a magyar sereg mélyen benyomult torok
teriiletre, majd visszaforduldsra kényszeriilt), és tesz egy
érdemi megallapitast ezzel kapcsolatban (pl. a torokok a béke
értelmében kiiiritették Szerbiat, a siker kovetkeztében kisérlet
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tortént a tordkellenes keresztény Osszefogasra, felmeriilt a
torokok Eurdpabol torténd kiszoritdsanak gondolata, a papa
ujabb hadjaratra buzditotta a magyar kiralyt).

T Rogziti Matyas torokokkel kapcsolatos politikdjanak egy
fontos elemét (pl. védekezésre rendezkedett be, békét kotott),
¢s tesz egy érdemi megdallapitdst erre vonatkozodan (pl.
megerdsitette a végvarrendszert, ez tette lehetdvé nyugati
hoditasait, a béke ellenére voltak portydzasok, felismerte, hogy
Magyarorszag szovetségesek nélkiil nem tudja kiverni a
torokot Europabol).

T Rogziti valamelyik Matyas uralkoddsa alatt tortént
Osszelitkozést (pl. Szabacs elfoglalasa, a kenyérmezei
gyozelem), ¢és tesz egy ¢érdemi megallapitast ezzel
kapcsolatban (pl. Szabacs elfoglalasanak inkabb politikai
jelentdsége volt, a kenyérmezei csatara a torokok Erdélybe
inditott hadjarata miatt keriilt sor, a csatdban a fekete sereg /
Kinizsi Pal és az erdélyi vajda / Bathory Istvan katonai vettek
részt).

T Onéllé ismereteivel, helyes megallapitdsaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

Ugyanarra a vdlaszelemre nem adhato pont két kiilonbozo
szempont tartalmi értékelésénél.

Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vildgosak és egyértel-
ség, miiek.

nyelvhelyesség Az elemzés szerkesztett szOveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgalja.

A tanuldé megallapitasai arnyalt elemzokészségrdl tantskod- 0-8
nak.
A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyes-
irasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 48
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 16
19. Maria Terézia és a magyar nemesség (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgazo alapvetden a magyar nemesség és Maria Terézia
viszonyénak alakuldsat mutatja be.
A vélasz a forrasok felhasznélasaval 1ényegi Osszefliggéseket 0-4
tar fel (pl. az udvar és a rendek kompromisszuma).
Tajékozodas M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idOben
térben és idoben | elhelyezi. 0-4
T Rogziti, hogy Maria Terézia 1740 és 1780 kozott uralkodott, a«lilllni:zs-
és utal arra, hogy Magyarorszag ekkor a Habsburg Birodalom | < 3]
része volt.
Szaknyelv M A vizsgdzo helyesen alkalmazza az é&ltalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 0-4
T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd altalanos és konkrét a([;;l‘::‘é.
torténelmi  fogalmakat: pl. rend(iség), kivaltsag, nemes, | | 3]
orszaggyulés.
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Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasokban talalhato
informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6liik.

T Rogzit egy Iényegi tényt a szoveg alapjan (pl. Kaunitz az
orszaggyllések mellézését / a megyéek kiilon-kiilon torténd
megnyerését javasolta), és tesz egy érdemi megallapitast ezzel
kapcsolatban (pl. ez abszolutista torekvéseket tiikroz,
fontosnak tartotta a koznemesség / kisnemesség megnyerését a
reformokhoz);

T Rogrziti, hogy Maria Terézia megalapitotta a Szent Istvan-
rendet / a magyar (nemesi) testorséget, és tesz egy érdemi
megallapitast ezzel kapcsolatban (pl. ez egy gesztus volt a
magyar nemesek felé¢, célja egy udvarhli nemesi réteg
kialakitasa volt).

0-6
[nem
adhaté:
1és 4]

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgdz6 bemutatja Méria Terézia és a magyar rendek
kapcsolatdnak  jellemzo6it, ¢és ravilagit az  ezekben
bekovetkezett valtozasra.

T Rogziti a Maria Terézia tronra Iéptekor kialakult dinasztikus
konfliktus valamely elemét (pl. kirobbant az osztrdk
0rokosodési haboru, a német fejedelmek nem ismerték el
Maria Terézia jogdt a csaszdri tronra), és tesz egy
megallapitdst a magyar nemesség ezzel kapcsolatos
magatartdsdra vonatkozdéan (pl. a magyar orszaggytlés
megszavazta a haborthoz sziikséges adot €s tjoncokat, Maria
Terézia oldaldn magyar huszéarok is harcoltak, a hagyomany
szerint a magyar nemesek az ,¢letiinket és vériinket”
felkialtassal alltak ki uralkoddjuk mellett) vagy megéllapitja,
hogy Maria Terézia a magyar nemesek tdmogatasat
kivaltsagaik megerdsitésével biztositotta.

T Rogziti, hogy Maria Terézia meg akarta adoztatni a magyar
nemeseket ¢s tesz egy érdemi megéllapitast ezzel kapcsolatban
(pl. ez a kivaltsagok megsértését jelentette volna, az
orszaggyllés nem fogadta el, Maria Terézia modernizalni
akarta a birodalmat); vagy rogziti, hogy Maria Terézia kiadta
az Urbariumot / rendeletben szabélyozta az Urbéri viszonyt, és
tesz egy ¢rdemi megallapodast ezzel kapcsolatban (az
orszaggyllés korabban elutasitotta az erre vonatkozo
torvényjavaslatot, az uralkod6 ezzel beavatkozott a nemesek
¢s jobbagyaik viszonydba, a nemesek nem nodvelhették
majorsaguk teriiletét, sértette az arutermelést folytatdo nemesek
érdekeit).

T Rogziti az 1760-as években bekovetkezett valtozas valamely
elemét (pl. Madria Terézia ekkortél nem hivott 0Ossze
orszaggytlést, rendeletekkel kormanyzott), €s tesz egy érdemi
megallapitdst ezzel kapcsolatban (pl. ez az addigi
kompromisszum  felrigdsat  jelentette, a  rendszer
abszolutisztikus jellegét erdsitette, nem valtott ki komolyabb
ellendllast a rendekbdl, az Urbéri szabalyozassal kapcsolatos
vita kovetkezménye volt).

Ugyanarra a valaszelemre nem adhato pont két kiilonbozo
szempont tartalmi értékelésénél.

0-8
[nem
adhato:
1 és 5]
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Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett.

ség, A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyes- | (-2

nyelvhelyesség irasi hibat.
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20. Széchenyi és Kossuth gazdasagi elképzelései (hosszu)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés | A vizsgdz6 alapvetéen Széchenyi és Kossuth reformkori
gazdasagi elképzeléseit mutatja be.

Ismerteti  Széchenyinek ¢és Kossuthnak a gazdasagi
vonatkozasu javaslatait.

Bemutatja a  két politikus  gazdasagi  vonatkozast | 0-8
kezdeményezéseit.

A vizsgazd valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbol  lényeges  megéllapitasokat, kovetkeztetéseket
fogalmaz meg.

Tajékozodas M A vizsgdz6 a torténelmi eseményeket térben és iddben
térben és idében | elhelyezi. 0-4

T Rogziti a reformkor id6beli hatérait (1825 / 1830 / 1832~ | [mem
1848), és utal arra, hogy Magyarorszdg ekkor a Habsburg adhato:

. 1és3
Birodalom része volt. ¢l
Szaknyelv M A vizsgazd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolddo torténelmi fogalmakat. 0-6
T Szakszertien hasznalja a kovetkezd altalanos fogalmakat: pl. | |pem
gazdasag, ipar, vam, kozlekedés. adhato:

T Szakszerien hasznalja a kovetkezd konkrét torténelmi | 1és4]
fogalmakat: pl. gézhajo(zas), Osiség, kozteherviselés.

Forrasok M A vizsgazd beépiti valaszdba a forrasokban talalhato
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Rogziti a forrasrészlet egy fontos elemét (pl. Széchenyi
szerint nem az uralkodét kell hibaztatni az elmaradottsag
miatt, a foldbirtokosokhoz sz6l mivében, a foldbirtokosokat
tekinti a haladds gatjanak), és tesz egy érdemi megéllapitdst
(pl. a sajat tarsadalmi rétege / az arisztokratadk vezetésével
képzelte el az atalakuldst, nem kivant szembefordulni az
udvarral, bizott az udvar egyiittmiikodésében). 0-10
T Rogziti a forrasrészlet egy fontos elemét (pl. Széchenyi a | [nem
g6zhajozas beinditasatol a [szén- és vasérc-] banydszat | adhato:
fellendiilését varta, a banyaszatot a fejlédés alapjanak tartotta), | 1¢és6l
¢s megallapitja, hogy kezdeményezte a (balatoni) gézhajozas
beinditasat.

T Rogziti a forrasrészlet egy fontos elemét (pl. Kossuth
rdmutatott az ipar jelentdségére a korabeli eurdpai
gazdasagban, az ipart a politikai fiiggetlenség feltételének
tekintette), és megallapitja, hogy Kossuth az ipar fejlesztése
mellett érvelt.

T Rogziti a forras egy fontos elemét (pl. Kossuth
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igazsagtalannak tartotta a birodalom vamrendszerét, méltanyos
vamrendszer kialakitdsat kovetelte), ¢és tesz egy érdemi
megallapitast ezzel kapcsolatban (pl. Kossuth szerint a
vamrendszer gatolta a magyar ipar fejlodését, a vamrendszer
az Orokos tartomanyok iparat tamogatta a magyarral szemben,
Kossuth ekkor mar nem akarta eltérdlni a bels6 vamhatart).

Eseményeket M A vizsgaz6 bemutatja Széchenyi és Kossuth elképzeléseit
alakito tényezok | és kezdeményezéseit, és ravilagit ezek céljaira, jelentdségére.
feltarasa T Rogzit egy fontos tényt a gazdasag fejlesztésének

mozgatorugoival kapcesolatban (pl. Nyugat-Europaban ekkorra
kibontakozott az ipari forradalom, Magyarorszdg elmaradott
volt Nyugat-Eurdpdhoz képest, Széchenyi elképzeléseire
hatdssal voltak angliai tapasztalatai), és tesz egy érdemi
megallapitast erre vonatkozoan (pl. a cél a magyar gazdasag
felzarkoztatasa / modernizacidja volt, a gazdasag fejlesztése
politikai kérdéssé valt, 6sszefliggott a polgari atalakulassal)

T Rogziti Széchenyinek egy gazdasagi vonatkozasu javaslatat
(pl. az Osiség / a céhek / a monopdliumok / a hatésagi arszabas
eltorlése, a kozteherviselés bevezetése, a birtokbirhatas
jogénak megadésa), és ravilagit annak jelentdségére (pl. a
hitelfelvétel lehetdsége, a piaci verseny kibontakozasa,
novekvd allami bevételek), vagy megallapitja, hogy Széchenyi
reformkori  programjanak kozéppontjdban a gazdasagi
kérdések alltak. 0-12
T Rogziti Széchenyi részvételét valamely reformkori a([illlli::l(')'
gazdasagi vallalkozasban (pl. vasatépités, Pesti Magyar | | o 7]'
Kereskedelmi Bank, g6ézmalom, Léanchid, a Vaskapu
hajozhatosaganak konnyitése, a Tisza szabalyozasanak
elOkészitése), ¢és tesz egy ¢érdemi megallapitast erre
vonatkozoan (pl. a gazdasagi fejlédés infrastrukturalis /
pénziigyi feltételeit kivanta megteremteni, jelentdés vagyonnal
rendelkezett).

T Rogziti Kossuth szerepét a Védegylet megalapitasaban, és
tesz egy érdemi megéllapitast erre vonatkozodan (pl. a tagok
vallaltak, hogy lehet0ség szerint magyar arut vasarolnak,
miikodésének inkabb politikai jelentdsége volt); vagy rogziti,
hogy Kossuth javasolta a Fiumébe vezeté vasutvonal
megépitését, ¢és tesz egy ¢érdemi megallapitast ezzel
kapcsolatban (pl. ez biztositotta volna a magyar aruk kijutasat
a tengerre, lazitotta volna az Ausztridtdl vald gazdasagi
fliggést, Széchenyi nem értett vele egyet).

T Onallé ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.
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Megszerkesztett-
ség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vildgosak és egyértel-
miiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgélja.

A tanulé megallapitdsai arnyalt elemzOkészségrol tantiskod-
nak.

A viélasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyes-
irasi hibat.

0-8
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21. Emberi jogok

(rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd alapvetéen az emberi jogokat és azok
érvényesiilését mutatja be a mai magyar jogrendben.

A valasz a forrasok felhasznalasaval lényegi Osszefiiggéseket
tar fel (pl. az emberi jogokat az alkotmény elismeri, a jogok
bizonyos feltételekkel korlatozhatok).

0-4

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idében
elhelyezi.

T Rogziti, hogy az emberi jogok a rendszervaltas (1989/90)
ota érvényesiilnek teljes(ebb) mértékben / 1) Alaptorvény
1épett életbe (2012-ben) Magyarorszagon.

0-4
[nem
adhato:
1és 3]

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgdz6 helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Szakszerien hasznéalja a kovetkezé altalanos és konkrét
torténelmi  fogalmakat: pl. emberi jogok, alkotmany,
szabadsagjogok, jogegyenldség.

0-4
[nem
adhato:
1és 3]

Forrasok
hasznalata

M A vizsgdzod beépiti valaszdba a forrasokban talalhato
informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6liik.

T Rogziti a forrds valamelyik 1ényegi elemét (pl. az
Alaptorvény elismeri az emberi jogokat, az allam feladata az
emberi jogok védelme, az emberi jogok bizonyos feltételekkel
korlatozhatok, vannak egyéni és kozosségi emberi jogok), és
ezzel kapcsolatban 1ényegi megéllapitast tesz (pl. az emberi
jogok egyenlden illetnek meg mindenkit, az emberi jogok
eredendéen / emberi mivoltukbol fakadoan / sziiletésiiktol
fogva illetik meg az embereket, a modern alkotméanyossag
feltételei az emberi jogok elismerése / védelme, példakkal
illusztralja az egyéni és kozosségi jogokat).

T Rogziti a forras valamelyik 1ényegi elemét (pl. az emberi
jogok bizonyos feltételekkel korlatozhatok, a korlatozas
feltétele a sziikségesség és aranyossag, az emberi jogokat csak
mas emberi jogok érvényesiilése érdekében lehet korlatozni,
az emberi jogok csak torvényben korldtozhatok, az emberi
jogok korlatozhatosagat az Alkotmanybirdsag vizsgalja), és
ezzel kapcsolatban Iényegi megallapitast tesz (pl. a
szabalyozas célja az allami visszaélés kizardsa, az
Alkotménybirdsag feladata az alkotmény értelmezése).

0-6
[nem
adhato:
1 és 4]
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Eseményeket M A vizsgdz6 bemutatja az emberi jogokat, valamint feltarja
alakito tényezok | azok érvényesiilését a magyar jogrendben.
feltarasa T Rogziti az emberi jogok fogalmat (pl. az embert eredendden

megilletd, téle meg nem vonhato, az allam altal csak elismert
jogok), és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. az
emberi jogokra érvényes a jogegyenldség elve, az emberi
jogokat a felvilagosodas / francia forradalom 6ta ismerik el).

T Rogziti a kovetkezd emberi jogokat: ¢élethez/emberi
méltésaghoz vald jog, szabadsaghoz vald jog/szabadsagjogok,
tulajdonjog, és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz
(pl. ezeket nevezik elsé generacios emberi jogoknak, az egyént
védik az allami tilkapasoktol, a Fiiggetlenségi Nyilatkozatban
/ Emberi és Polgari Jogok Nyilatkozatdban fogalmazddtak
meg eldszor).

T Rogzit legalabb harom tovabbi emberi jogot (pl. munkéhoz
val6 jog, miivelddéshez valo jog, egészségiigyi ellatashoz vald
jog, valasztojog, békéhez vald jog, egészséges kornyezethez | (.
vald jog), és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. | [nem
ezek jogalanyai csak az allampolgéarok, ezekhez a jogokhoz az | adhaté:
allam aktiv szerepvallaldsa sziikséges) vagy rogziti, hogy az | 1¢s 5l
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. az elsé generacios
jogok a XVIII. szdzad vége oOta ismertek, a masodik generacios
jogokat a XIX. szdzadban fogalmaztdk meg, a harmadik
generacios jogokat a XX. szadzad masodik fele 6ta emlegetik,
az elsd generécios jogok az allamot korlatozzak, a masodik
generacidés jogok az allam szerepvallalasat feltételezik, a
harmadik generacidés jogok az allamok egylittmiikodését
feltételezik) vagy rogziti, hogy az emberi jogok egyben
allampolgéri jogok 1is, ¢és ezzel kapcsolatban 1ényegi
megallapitast tesz (pl. az allam csak elismeri, de nem teremti
azokat, az alkotmanyos allamnak kotelessége elismerni azokat,
bizonyos jogokat mindenki csak sajat allamaban kényszerithet
ki).

Ugyanarra a valaszelemre nem adhato pont két kiilonbozo
szempont tartalmi értékelésénél.

Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett.

ség, A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyes- | (-2
nyelvhelyesség irasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 28
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22. A Kadar-korszak (hosszl)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladat-
megértés

A vizsgazd alapvetéen a Kadar-korszak tdrsadalom- és
kultarpolitikajat mutatja be.

Ismerteti a tarsadalompolitika f6 elemeit.

Bemutatja a kultarpolitika legfontosabb jellemzdit.

A vizsgazd valaszaban felhaszndlja, értelmezi a forrdsokat, azokbol
Iényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket fogalmaz meg.

0-8

Tajékozodas
térben és
idoben

M A vizsgazé a torténelmi eseményeket térben €s idoben elhelyezi.
T Rogziti a Kéadar-korszak idébeli hatarait (1956-1988/89), és utal
arra, hogy Magyarorszag a szocialista tomb tagja volt.

0-4
[nem
adhaté:
1 és 3]

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a témahoz
kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd 4ltalanos fogalmakat: pl.
tarsadalom, kultarpolitika, életszinvonal / életkoriilmények.

T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd konkrét torténelmi fogalmakat:
pl. 3 T, kispolgarsag, realbér, tarsadalombiztositas / csaladtamogatas.

0-6
[nem
adhaté:
1 és 4]

Forrasok
hasznalata

M A vizsgéazo beépiti valaszaba a forrasokban taldlhat6 informaciokat,
¢s kovetkeztetéseket von le beldliik.

T Rogziti a forras valamely lényegi elemét (pl. a Kadar-korszakban
engedélyezték az onallo kisiparosok / kiskereskeddk tevékenységét,
Kadar a kispolgarsaggal szemben a kordbbinadl engedékenyebb
politikat akart folytatni, felismerte a kispolgarsag kozvélemény-
formalo szerepét), és tesz egy érdemi megallapitast ezzel kapcsolatban
(pl. ez a maganszektor korlatozott engedélyezését jelentette, a ,,kadari
alku” egyik eleme volt, Kadar az engedékenység fejében a rendszer
tudomdasul vételét varta a kispolgaroktol, ezzel a Rakosi-korszak
gyakorlatan valtoztatott.)

T Rogziti a forrds egy 1ényegi elemét (pl. a redlbérek az 1970-es évek
masodik feléig néttek, a Kadar-korszak utolsé évtizedében mar
csokkentek), €és tesz egy érdemi megallapitast a rogzitett jelenségre
vonatkozoan (pl. a realbérek ndvekedése az életszinvonal emelkedését
jelzi, a fogyasztas boviilését vonta maga utan, a realbérek csokkenése
az ¢letszinvonal esésével jart egyiitt, hatterében az egyre ndvekvo
inflacio allt, kovetkezménye volt a ,,masodik gazdasag” kialakulasa).

T Rogzit egy 1ényeges tényt a tablazat adatai alapjan (pl. a banyaszok /
munkasok kerestek a legjobban, a legmagasabb és legalacsonyabb
atlagkereset kozott masfélszeres kiilonbség volt, nem voltak jelentds
kiilonbségek agazatonként az atlagkeresetek kozott), és tesz egy
érdemi megallapitast ezzel kapcsolatban (pl. a rendszer a
munkasosztalyt tekintette f6 tarsadalmi bazisanak, a munkésok
viszonylag magas fizetésének ideoldgiai okai voltak, a rendszer nem
tette lehetdve jelentds vagyoni kiilonbségek kialakulasat).

T Rogziti a forrds valamely Iényegi elemét (pl. az allam tdmogatta a
miuvelddési hdzak €épitését, a miivelddési hdzak a kulturalis €let / tarsas
¢élet kdzpontjai voltak, a kulturdlis élet szervezeti kereteit gyakran a
part ifjisagi szervezetei biztositottak), és tesz egy érdemi megallapitast
erre vonatkozdan (pl. az &llam igyekezett mindenki szdméara biztositani

0-10
[nem
adhato:
1 és 6]
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a muvelddés lehetdségét, a kultara az ideologia terjesztésének eszkoze
volt).

Eseményeket
alakito
tényezok
feltarasa

M A vizsgdzd6 bemutatja a Kadar-korszak tarsadalom- ¢és
kultirpolitikajanak {6 elemeit, ¢és ravilagit mozgatoérugoira,
kovetkezményeire.

T Rogziti, hogy az életkoriilmények javitdsa politikai cél volt, és tesz
egy ¢rdemi megallapitdst erre vonatkozoan (pl. ezért szokas
»gulyaskommunizmusrdél” / fridzsiderszocializmusrol”  beszélni,
igyekeztek megel6zni egy Ujabb forradalom kirobbanésat, a Rakosi-
korszakhoz képest javultak az életkoriilmények, a tobbi szocialista
orszaghoz képest magas volt az atlagos ¢életszinvonal).

T Rogzit egy jelentds szocialpolitikai intézkedést (pl. GYES / csaladi
potlék / csaladtdmogatas bevezetése, bolcsédék / dvodak épitése, a
tarsadalombiztositas kiterjesztése), €s tesz egy érdemi megallapitast
erre vonatkozoan (pl. ezzel a sziiletések szamdnak csokkenését
probaltdk megallitani, a ndék munkavallaldsa tette sziikségessé,
jelentésen novelte az dllamaddssagot).

T Rogzit egyet az ¢életkoriilmények javitdsat szolgald tovabbi
intézkedések kozil (pl. az iskolahéaldzat bovitése, allami lakésépitések,
az ¢lelmiszerarak alacsonyan tartisa, a sport tdmogatasa), és tesz egy
érdemi megallapitast erre vonatkozdan (pl. ndtt az iskolazottsag,
csokkent a lakashidny, a lakashoz jutas ennek ellenére nehézkes volt, a
korszakban mar nem volt jellemz6 az €hezés, a sporteredményeket a
politikai propaganda is kihasznalta).

T Rogziti a kulturpolitika valamely {6 jellemz6jét (pl. a 3T elvének
érvényesiilése), €s tesz egy érdemi megallapitast erre vonatkozoan (pl.
a politikai szempontbol semleges mivek kozlését engedélyezték,
nagyobb miivészi / tudoményos szabadsdgot biztositottak a
kordbbiakhoz képest, a rendszerrel szembeni nyilt kritika
megjelenitését tovabbra is tiltottak).

T Onallo ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatamasztja elemzését.

Ugyanarra a vadlaszelemre nem adhato pont két kiilonbozo szempont
tartalmi értékelésénél.

0-12
[nem
adhaté:
1és7]

Megszer-
kesztettség,
nyelvhelyes-
ség

A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vilagosak és egyértelmiek.
Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését szolgalja.
A tanul6 megallapitdsai arnyalt elemzdkészségrol tantiskodnak.

A vélasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirdsi hibat.
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A feladatlapon szereplo forrasok (szoveg, kép, tablazat, adatok, grafikon) lelohelyei:

14. feladat: www.emersonkent.com
16. feladat: historyimages.blogspot.hu , mek.niif.hu
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